

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año IV.

Madrid 31 de Marzo de 1883.

N.º 13.

DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

Las condiciones á que han de sujetarse los que deseen concurrir al primer certámen de obras de texto para la Academia General Militar, según el programa aprobado por la Dirección General de Instrucción Militar son las siguientes:

1.ª El día 30 de Abril de 1884, se celebrará concurso público para la elección de obras de texto correspondientes á todas las asignaturas que constituyen el exámen de ingreso y el primer curso de la Academia General Militar.

2.ª Los escritores militares ó paisanos, que redacten obras correspondientes á asignaturas de Ciencias matemáticas ó físico-matemáticas, deberán acomodarlas á los programas adjuntos, en cuanto sea posible, y las presentarán en esta Dirección hasta el expresado día 30 de Abril de 1884.

Los autores de libros referentes á las demás asignaturas, presentarán, en esta Dirección, los programas respectivos hasta el día 30 de Mayo del corriente año, acompañando, bajo un sobre cerrado y marcado únicamente con el lema distintivo de la obra, la nota del nombre, apellidos y domicilio del opositor.

Los programas serán juzgados por la Junta facultativa de la Academia General ó por el Jurado que se nombre, y, oportunamente, se publicará en la *Gaceta de Madrid* la relación de los que fuesen aprobados, designándoles por el lema respectivo, ó invitando á los autores para presentar en esta Dirección las obras correspondientes dentro del plazo improrrogable marcado en la condición 1.ª

3.ª La extensión de cada obra ha de graduarse aproximadamente por el número de páginas indicado en la con-

dición 4.ª y por el tamaño y forma de cada una, que marcan los adjuntos modelos.

4.ª Las asignaturas y la extensión de cada libro se determinan de este modo:

Aritmética, 180 páginas.

Historia general, 450.

Historia de España, 300.

Geografía universal, 350.

Algebra elemental, 160.

Geometría elemental, 349.

Mecánica, Física y Química, 424.

Para dar al estudio de la Aritmética, el Algebra y la Geometría algún carácter práctico y de utilidad inmediata que haga conocer al alumno las aplicaciones más importantes y fije sólidamente sus ideas en los puntos principales, convendrá adicionar, al fin de cada teoría, un cierto número de ejercicios escogidos.

Aunque la Mecánica, la Física y la Química ofrecen un carácter más práctico que el de las asignaturas matemáticas, será también conveniente indicar algunas aplicaciones al fin de sus diversas teorías, con el mismo objeto de fijar las ideas del alumno.

5.ª Las obras se remitirán manuscritas, en cuartillas apaisadas, de letra inteligible y escritas por una sóla cara, consignándose el título del libro en la primera página, sin expresar el nombre del autor y, debajo del epígrafe, un lema ó cualquier signo distintivo.

Los autores consignarán su nombre y apellidos, clase, situación y señas de su domicilio en pliego cerrado, que remitirán con la obra, y cuyo sobre llevará escrito el lema ó signo distintivo de la misma.

6.ª A igualdad de mérito, serán preferidas: 1.º, las obras originales, inéditas ó publicadas; 2.º, las arregladas de otras extranjeras; 3.º, las traducidas.

7.ª El plazo marcado para la admi-

sión de libros destinados al curso, es improrrogable.

Las obras serán juzgadas por la Junta facultativa de la Academia general, la cual elevará informe al Director general de Instrucción Militar en el término que se la señale.

8.^a El Director General de Instrucción Militar informará definitivamente proponiendo la elección de obras de texto entre las presentadas en el concurso; procediéndose solemnemente á la apertura de los pliegos cerrados respectivos, y dejando sin abrir los demás hasta que los autores se presenten á reclamar las obras que no hubiesen sido declaradas de texto.

9.^a El Estado costeará una edición de mil ejemplares de las obras premiadas, poniendo quinientos á disposición del autor y entregando los otros quinientos á la Academia general.

10.^a Los autores de las obras elegidas, deberán señalarlas un precio razonable ántes de recibir la recompensa indicada en la condición anterior.

11.^a La recompensa marcada en la regla 8.^a, no es incompatible con cualquiera otra á que los autores militares se hubiesen hecho acreedores, con arreglo á la legislación vigente, por la redacción de las obras aprobadas en el concurso.

SUCESOS.

Francia.

El nuevo ministro de la Guerra de Francia ha presentado á las Cámaras un proyecto de uniforme para la infantería, que constará de guerrera ó dolmán como el que lleva el Estado Mayor, pantalón grancé con franja azul y un képis que se arma á voluntad para darle cierto aspecto.

También se ha llevado á la comisión militar del Congreso el asunto de la unidad de origen para la oficialidad.

Para resolverlo, el ministro cree basta con la creación de la escuela de Saint-Maxet, en la cual serán admitidos los sargentos que aspiren á ser oficiales del ejército francés. Después de dos cursos de un año cada uno en dicha Escuela, el que los haya ganado con aprovechamiento será propuesto para

el ascenso á oficial, en turno con los alumnos de la Escuela de Saint-Cyr.

Además de esta Escuela, propone el ministro de la Guerra, á la comisión, que se obligue á los alumnos de todas las academias á que sirvan seis meses como soldados en las filas; con todo lo cual cree el general Thibaudin que hay bastante por ahora para preparar medidas más radicales en el camino de la igualdad de origen.

Se han dictado también las disposiciones oportunas para las maniobras de otoño, siendo este año el séptimo y octavo cuerpos de ejército los que combatirán uno contra otro; habrá también maniobras de caballería en series, dirigidas por el general Gallifet.

La cuestión del armamento de repeticion ha tomado importancia, y al mismo tiempo que, en Versalles, se hacen experiencias comparativas entre los fusiles Jarman (noruego), Vetherli (italiano), y Magot (francés), experimentado en Bar-le-Duc, se ha dispuesto que se ensayen las nuevas armas por la brigada que en el campo de Satory debe maniobrar al mando del general Boulanger con arreglo á las nuevas modificaciones introducidas en los reglamentos tácticos por la comisión nombrada al efecto. En la escuela de tiro de Chalons se ha empezado un curso sobre el tiro, al que asisten 39 capitanes de infantería, y en él se tratará de los nuevos fusiles.

Dicen, igualmente, de París, que el ministro vá á presentar sus proyectos de reforma acerca del reclutamiento, la ley de ascensos y la creación de un ejército especial para las Colonias: parece que el servicio en activo durará 3 años.

El Gobierno francés vá también á proponer á las Cámaras el establecimiento de varios puntos militares de ocupación permanente en el Delta del rio Colorado, en el Tonkin, con objeto de asegurar el protectorado de este país, construyendo al efecto varios fuertes.

Referente á lo mismo, *El Nacional*, anuncia que el contra-almirante Meyer, que manda las fuerzas navales francesas de estación en la Indo-China, ha recibido la orden de prestar su concurso al capitán Riviere que manda las fuerzas expedicionarias en Tonkin.

Añade que siendo insuficientes las

fuerzas del contra-almirante, se han dado órdenes á fin de que salgan nuevos buques para reforzar aquella escuadra.

También ha partido de Burdeos el viajero Brazza con dirección al Congo, para organizar la colonia francesa que se vá á establecer á orillas de aquel río.

Inglaterra.

Las noticias de Lóndres, aseguran que en Allersfort ha estallado una seria reyerta entre los granaderos de la guardia inglesa y los fusileros irlandeses, resultando varios heridos.

Se han hecho numerosas prisiones.

Las últimas noticias del cabo de Buena Esperanza, son bastante graves.

Los boers invadieron á Tembulam, negándose á abandonar dicha comarca.

En vista de ésto, el gobierno de la colonia inglesa ha decidido tomar medidas enérgicas contra los invasores.

Los periódicos del Cabo, atribuyen grande importancia á este hecho.

Dicen que la situación es muy análoga á la que precedió á la guerra de Transwaal, y que, por lo tanto, se consideran inminentes graves acontecimientos.

En Egipto no encuentra la Gran Bretaña menores obstáculos á su acción, á juzgar por un despacho de lord Dufferin á Granville.

Según aquél, los enemigos de la dominación inglesa pueden dividirse en tres categorías

1.^a Los *fellahs* del bajo Egipto, que se quejan de los malos tratos que se les hacen sufrir con motivo del alistamiento militar.

2.^a Los *fellahs* del alto Egipto, que se lamentan de que Inglaterra no ha conseguido protegerlos contra los beduinos, y ménos todavía contra la inmoralidad de la administración civil.

3.^a Los egipcios que ejercen profesiones liberales en el Cairo y en Alejandría, que son enemigos de Inglaterra, y partidarios de Francia.

En cuanto á la gendarmería creada por Baker-baja, dice lord Dufferin, es amiga del dinero que se les dá; pero de ningún modo del gobierno egipcio, ni de la administración inglesa. Son aque-

llos gendarmes mercenarios del que más y mejor les pague.

Repúblicas del Sud-América.

La revolución de la república del Ecuador ha terminado con la toma de Quito por los enemigos del dictador.

He aquí el parte telegráfico en que se dá cuenta de tal hecho de armas, que tuvo lugar el 4 de Febrero último.

«Triunfo completo de las fuerzas revolucionarias en Quito, después de once horas de reñido combate.

Capturas de todas las armas y municiones Ochocientos prisioneros, incluso Navarro.

El número de muertos llega á 700, y doble el de heridos.

La ciudad fué atacada por tres puntos diferentes.

La división Salazar fué rechazada tres veces; y ejecutó una falsa retirada, que hace salir de sus trincheras á las fuerzas de Veintemilla en persecución de Salazar, al mismo tiempo que Landazuri y Lazarsaburo avanzan sobre la plaza de Santo Domingo facilitando el movimiento de la división Sarasti, que se les reune colocándose á retaguardia del enemigo.

La división Salazar, vuelve cara acometiendo con empuje al enemigo, que encuentra dos fuegos que lo destrozan y derrotan completamente.»

Otro parte publicado en Quito, dice lo que sigue:

«¡Viva la república! -- Parte á la nación. -- Después de trece horas de combate reñidísimo, las tropas restauradoras obtuvieron una espléndida victoria en las calles de la capital. Concurrieron á la lucha la división del centro comandada por el coronel doctor José Zarasti; la división del Sud por el señor general doctor Francisco Javier Salazar, y la del Norte, que á marchas forzadas llegó á la una de la tarde y contribuyó en gran manera al triunfo.

El combate contra las trincheras y torres ocupadas por el enemigo, empezó á las seis de la mañana y terminó á las siete de la noche.

Las calles quedaron sembradas de cadáveres. Prisioneros todos los jefes, oficiales y soldados, menos Morales y

Ortega; fueron tomadas dos ametralladoras, dos cañones, todos los fusiles y gran parte de las municiones.

La república chilena, ha estado á punto de verse en un conflicto con la argentina, á causa de una imprudencia de sus soldados.

He aquí la causa:

Las tropas argentinas que operaban al Sur de la Patagonia, acampaban á inmediaciones de la laguna Guaytue, situada frente al volcan Lonquimay.

Las tropas chilenas convencidas que las argentinas ocupaban territorio chileno, enviaron un Parlamento con instrucciones para que desalojaran dicho territorio.

El parlamentario fué recibido á balazos.

En vista de esta actitud hostil de los argentinos, los chilenos acercáronse trabándose un combate del que resultaron varios muertos y heridos por ambas partes.

Después del tiroteo los argentinos pasaron la línea fronteriza, y los chilenos volvieron á sus antiguas posiciones.

* *

Del Perú sólo podemos dar las siguientes noticias:

Se ha declarado á los militares y empleados en activo servicio medio sueldo, pagadero en plata, y á los demás pensionistas la cuarta parte.

La montonera de Puga fué derrotada después de un reñido combate con las fuerzas que mandaba el coronel Calligros, perfecto de Cajamarca, quien salió herido. Se estiman en más de 100 las bajas por ambas partes. Puga escapó en dirección al Marañón.

Parece punto resuelto, según cartas de Chile, que emprenderán los chilenos campaña sobre Arequipa, el próximo mes de Marzo, con un ejército de 10.000 hombres.

También se afirma que á fines del presente mes quedará evacuado y á disposición de Iglesias, todo el litoral del Norte. Son 3.000 los soldados que tiene Chile diseminados desde Paita á Chancay.

De Arequipa han salido fuerzas que han ocupado el pueblo de Torata, cinco

leguas más arriba de Moquegua: allí se hallan posiciones muy fuertes, y célebres por una gran batalla entre realistas y patriotas. Esas fuerzas, se asegura están á las órdenes de Canevaro. A Puno han llegado cuatro batallones, procedentes de Bolivia, y se asegura que todo el ejército boliviano está listo para emprender la campaña acordada entre Campero y Montero.

PRENSA EXTRANJERA.

El servicio de la caballería, dice *Le Progrés militaire*, vá sufriendo notables transformaciones.

Hubo un tiempo en que el regimiento de caballería que más merecía los encomios de las inspecciones generales, era el que presentaba los caballos más gordos y los hombres más hábiles en su manejo. La importancia y la dificultad de la misión actual de la caballería, reclaman nuevos y más serios métodos de instrucción. El perfeccionamiento en la equitación se ha relegado á segundo término.

Hoy, como nunca, se necesitan ginetes resistentes en las fatigas y arrojados, y éstos no pueden formarse con ejercicios prácticos por montes y valles, llanos y florestas.

La división de instrucción se ha suprimido en Francia, de manera que en Saumur no habrá más que alumnos oficiales y oficiales alumnos, los cuales pasarán dos años en dicha escuela en cuanto salgan de la de Saint-Cyr, tiempo suficiente para adquirir los conocimientos necesarios relativos al caballo.

La sección de caballería de Saint-Cyr desaparecerá en seguida, de manera que los alumnos de Caballería harán el servicio de infantes durante dos años, y se familiarizarán con la instrucción de la infantería, cosa muy necesaria ahora que la acción de las dos armas combinadas tiene una parte tan importante en la moderna táctica.

El citado periódico propone, que para evitar, en caso de cooperación, que los oficiales de infantería resulten inferiores á sus camaradas, se les haga cursar, durante cierto tiempo, un período de instrucción en un cuerpo de caballería, y concluye:

«Todo lo que tienda á destruir el

particularismo de las armas, debe favorecerse Infantería, caballería, artillería é ingenieros, necesitan hoy más que nunca unas de otras; su íntima unión es el objeto que deben conseguir por todos los medios los que sienten verdaderamente grandeza del ejército.»

La *Gaceta de Colonia* hace constar, que la flota alemana que se componía en 1871 de 48 barcos armados con 580 cañones, figurando entre aquéllos, tres fragatas acorazadas con 55 cañones, cuenta hoy con 108 buques armados con 518 cañones, siendo acorazadas siete de las fragatas, las cuales llevan en junto 85 cañones. El diario germánico agrega que la fuerza naval consta de 12.122 hombres.

El *Times* publica una carta de su corresponsal militar en el Cairo, sobre el estado actual del ejército egipcio.

Según dicha correspondencia, el número de soldados indígenas se eleva, en estos momentos, á 5.584, distribuidos del modo siguiente: cuatro escuadrones, compuestos de 500 hombres y 484 caballos; cuatro baterías con 442 hombres, dos de las cuales están tiradas por camelios; dos brigadas de infantería, ó sean ocho batallones de 564 hombres cada uno.

La infantería está armada con fusiles Remington; la caballería con lanzas y carabinas, y la artillería se halla dotada con piezas Krupp de 8 centímetros.

La *Armée Francaise* se ocupa de la alimentación de las tropas en tiempo de guerra. Para los campos de instrucción y las grandes maniobras, dice, la provisión se hace bastante bien; pero es preciso considerar que el soldado se forma para la guerra en la cual las cosas cambian de aspecto y, por otra parte, dejar que el soldado busque con qué confeccionarse la comida, es un error que produce funestas consecuencias.

En la guerra de 1870-71 los alemanes nunca contaron con los víveres que pudieran encontrar sobre el teatro de operaciones; las tropas iban provistas de conservas y galletas, cuyo sistema merece considerarse. Al decla-

rarse la guerra en Francia es necesario pensar en alimentar millón y medio de hombres y si bien es verdad que todas las fuerzas se hallan bien provistas para una eventualidad, esto no basta.

El mencionado periódico propone que se distribuyan á las tropas raciones de galleta de carne en conserva y hace especial mención de barras de café y azúcar compuestas de manera que pueden disolverse cuando se quiera en el agua hirviendo.

Sin embargo no es suficiente, termina, dar al soldado estas provisiones, sino que es preciso habituarlo desde ahora á este género de alimento, con el fin de que pueda servir eficazmente en campaña.

NOTICIAS.

Parece que el señor ministro de la Guerra ha dispuesto que se construyan en Trúbia, por el comandante de artillería D. Fernando Sotomayor, dos baterías, del sistema de que es inventor, con destino al ejército.

Esta determinación parece resolver, en cierto modo en favor del acero, la discusión que se venía sosteniendo en el terreno técnico, entre los partidarios de la artillería de bronce y la de acero, y hace concebir, la esperanza, de que no necesitaremos, en lo sucesivo, rendir tributo al extranjero para adquirir nuestro material de guerra.

Se han recibido en el parque de artillería de Valencia los 96 fusiles repetidores, sistema Kropatschok, que en breve se entregarán por mitad para su ensayo a los batallones de Segorbe y Alba de Tormes. Dicho fusil es de cerrojo, el cual le diferencia de la carabina Winchester, pues como élla, tiene un doble tubo para alojar los ocho cartuchos de reserva, que, por su bien entendido sistema de palancas, se van presentando á voluntad del tirador en la recámara, cuando se desea hacer un fuego vivo.

Para atenciones de la batería de Cádiz, se han construido en los talleres de artillería del arsenal de la Carraca

un herraje para palanca de suspensión, un alza y punto de mira para cañón de siete centímetros, modelo del 79, y los herrajes respectivos á nueve blancos para carabinas. Se forjaron y terminaron cuatro grilletes con guarda cabos para los tirantes de las manivelas de la cámbria, como también cinco chapas de hierro para pantallas, y 150 pernos para las mismas.

Para la batería de escuelas prácticas, se han terminado, también, seis herrajes para igual número de blancos de lona, construidos para los ejercicios de carabina.

Para la defensa del puerto de Cartagena, se ha terminado en el arsenal de la Carraca, la construcción de 14 hoyas para torpedos. Se han terminado, también, para la Batería de Experiencias, seis marcos de madera para blancos de carabina, y los modelos necesarios para fundir las planchas de bronce respectivas á tres instalaciones, para piezas de distinta artillería de diferentes calibres. Se han construído también dos atacadores lanadas para cañones de 7 y 8 cm modelo del 79; seis polines de madera para artillería, seis roletes de idem para idem y se terminarán en breve tres pantallas de madera forradas con chapas de hierro, para el péndulo balístico.

En los talleres de artillería del arsenal de la Carraca se construyen los montajes de hierro respectivos á la goleta *Céres*, los cuales son en corredera para cañón Hontoria de 12 centímetros, y aparato hidráulico moderador para sus retrocesos. Continúa la construcción de cuatro montajes de acero para piezas de desembarco, con destino á los avisos de vapor *Gravina* y *Velasco*. Adelanta rápidamente la construcción de los cuatro montajes con freno hidráulico, que se hallan emprendidos con destino á la fragata *Gerona*.

También se ha verificado la composición de gran número de carabinas, correajes y otros efectos y dos cajas para municiones de piezas de desembarco con destino á la Compañía Escuela de condestables.

Cartas recibidas de Tánger dicen, que el emperador de Marruecos ha designado á Mogador como punto para la conferencia sobre lo de Mar Pequeña. En virtud de esta designación, la goleta nuestra que está en Canarias, esperando órdenes, se trasladará al puerto referido.

Dice un periódico que han surgido tales complicaciones sobre dicho asunto, que vá á marchar á las costas marroquíes una brigada de infantería á las órdenes de un general.

En Italia se han dado ya las órdenes para las grandes maniobras de otoño, combatiendo dos cuerpos de ejército á presencia del rey y maniobrando los demás por divisiones, brigadas y regimientos.

Han dado principio los cursos que, en número de tres, se darán en la Escuela normal de infantería á los alféreces que no hayan asistido otros años, versando las explicaciones sobre armamento, tiro y trabajos de fortificación.

Se están cambiando las piezas de nueve centímetros de acero, por otras de bronce comprimido, hasta el número de 320, ya terminadas.

Dentro de poco tiempo estará acabada la gran fábrica de armas de Terni, en la que trabajarán 1.000 obreros, produciendo 200 fusiles diarios: la maquinaria es de los modelos más perfeccionados, y la fuerza motriz consistirá en siete turbinas movidas por un canal derivado del rio Nera, proporcionando una potencia de 350 caballos.

Las experiencias hechas en Suiza con fusiles de repetición de pequeño calibre, son dignas de interés. Con el nuevo cartucho del capitán Rubin, se han obtenido excelentes resultados como alcance y tensión de la trayectoria. Sólo falta encontrar medio de obviar la dificultad de la longitud de los cartuchos, para conseguir la transformación general de las armas de fuego portátiles.

Los periódicos franceses publican interesantes noticias del Senegal, que alcanzan á mediados del pasado mes

de Febrero, y que dan cuenta de los progresos que los planes de Francia van realizando en aquella región del Africa.

La columna expedicionaria francesa de Cayor regresó á San Luis, capital del Senegal, el día 16 de Febrero, habiendo dejado 100 hombres destacados en Longa y Kemandonbó-Kari; este destacamento se compone de tiradores indigenas y está encargado de la defensa de las poblaciones del reino de Cayor que se han colocado bajo el protectorado de la Francia, contra las incursiones probables de las tribus de Lat-Dior.

El *Standard*, publica un despacho de Varna diciendo que hay 100.000 rusos concentrados sobre la frontera de Armenia, y que es de esperar un grave conflicto entre Rusia y Turquía.

La situación en Lóndres va siendo cada vez más alarmante, á consecuencia del último intento de voladura verificado en el palacio del Parlamento.

El gobierno ha empezado á recurrir á medidas extremas, alguna de las cuales es poco usada en Inglaterra.

El día 25 de este mes corrieron las órdenes para que 2.000 hombres de infantería se hallen siempre sobre las armas en Lóndres, confiando á unos la custodia de los diferentes edificios públicos y encargando á un batallón del servicio especial establecido en la plaza de Westminster con objeto de defender contra cualquier tentativa criminal el palacio del Parlamento y demás edificios públicos situados en el barrio Oeste de Lóndres.

La prensa alemana hablando del incremento que ha tenido la marina de guerra de aquel imperio, dice que en el espacio de diez años se han duplicado las fuerzas navales, construyéndose cuatro grandes acorazados y varios de menor importancia.

De un parte de París, fecha 29, copiamos el siguiente párrafo:

«El gobierno alemán ha resuelto dotar á su ejército de fusiles del nuevo

sistema de repetición, en vista de que Francia vá á aplicarlo á la infantería.»

Dicese que varias potencias propónense seguir el ejemplo de dichas naciones, á pesar de lo costoso de la reforma.

Hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción los cuadernos 1 y 2 del 2.º año de los *Estudios militares*, que publica en Valencia el teniente Barbasán.

Humanización de la guerra, llevan por título; y en las 32 paginas de que constan, como en todos los cuadernos anteriores, nuestro compañero demuestra lucidez de inteligencia, criterio razonado y un conocimiento nada común de cuanto á los organismos militares y á la guerra se refiere.

Hé aquí una estadística de los buques acorazados que actualmente existen en el mundo, según un periódico extranjero:

Inglaterra tiene 31 acorazados de escuadra, 11 de ellos sin arboladura; 12 de estación, 20 guarda-costas acorazados, mas dos arrietes guarda-costas.

Francia, 20 acorazados de primera, 15 de segunda, 5 guarda-costas acorazados de primera, 9 de segunda y 7 escuelas flotantes acorazadas.

Alemania, 7 acorazados de primera, 6 corbetas acorazadas, 11 corbetas de baterías abiertas, 7 de batería á barbeta y 10 cañoneras acorazadas.

Italia, 11 acorazados de primera y 3 de segunda.

España, 6 acorazados de primera.

Chile, 3 acorazados de primera y una corbeta acorazada.

Rusia, 30 acorazados de primera.

Estados-Unidos, 6 monitores de hélice de segunda, 4 de tercera y 14 de cuarta.

Turquía, 19 acorazados.

Austria, 11 acorazados de primera y dos monitores.

Holanda, 24 acorazados.

Portugal, una corbeta acorazada.

Suecia, 4 monitores y 9 cañoneras acorazadas.

Noruega, 4 monitores.

En los arsenales y puerto de Constantinopla reina extraordinaria actividad guerrera.

Hace pocos días salió un trasporte conduciendo á Djeddah 1.200 hombres, y el ministerio de la Guerra equipa apresuradamente cuatro batallones que serán enviados también á Arabia. Hace más de un mes que se expidieron al mismo destino considerables cantidades de material de guerra y artillería; y todas estas preparativos indican evidentemente que la Puerta espera una lucha seria y difícil en la Arabia.

En efecto, serios desórdenes han estallado en toda la región del Sanaa.

Esta comarca, situada al Este de Yemen, está sometida á los Osmanlis únicamente desde 1871, como resultado de la expedición dirigida por Abukfhar-Baja, tan célebre durante la última campaña turco-rusa.

La ciudad de Sanaa, muy antigua y cercada de buenas fortificaciones, que atestiguan su esplendor y su poderío, es la capital de uno de los cuatro distritos de la provincia del Yensen, cuya capitalidad reside en el puerto de Hodeida.

Esta última plaza fué situada en 1871, por la poderosa tribu de los assyrs, que puede poner en pié de guerra 60.000 combatientes. El jefe actual de esta tribu avanzó hace unos dos años hacia el Oeste con fuerzas considerables, y atacó las guarniciones otomanas de Sanaa y de Hodeida, siendo rechazado enérgicamente. Hace pocos días recibió la Puerta un despacho alarmante, anunciando que los assyrs, unidos á otras tribus árabes de Lahedy; habían atacado la guarnición otomana de Sanaa, y que ésta, al hacer una salida, había sufrido pérdidas enormes, teniendo que refugiarse precipitadamente en la plaza.

Las noticias referentes á Madagascar no dejan de ofrecer interés.

Parece que el día 3 de Enero, el primer ministro de la reina negra había convocado á palacio á todos los extranjeros, con el objeto de aconsejarles no salieran de la ciudad de Tamatave si en algo estimaban sus vidas, porque él no podía responder de su seguridad en los campos.

El gobierno malgacho hace desde

aquella fecha preparativos guerreros con una actividad vertiginosa, habiendo, entre otras cosas, *embargado* á todos los herreros y fundidores para que construyan balas y hierros para las lanzas que usan aquellos soldados.

El primer ministro insiste en que los extranjeros no salgan de la ciudad, porque tiene noticias de que los habitantes del interior han jurado odio á muerte y venganza cruel á los europeos.

Una comisión de comerciantes ingleses y franceses estuvieron á visitar al primer ministro para pedir protección al comercio europeo, pero éste les dijo que no podía comprometerse á nada, insistiendo en que la sobreexcitación de los ánimos era tan grande entre los malgachos, que no podía responder de nada.

El Standard dice, con fecha 21, que el jefe de la escuadra francesa en las aguas de Madagascar ha recibido la orden de respetar á Tamatave, capital de la isla, limitándose á bloquear algunos puntos á fin de no perjudicar los intereses del comercio.

Según el presupuesto de Baviera, el ejército de este país lo formarán 50.224 soldados, 2211 oficiales, 6.366 clases de tropa y 8.855 caballos.

La infantería bávara se compone de 19 regimientos de línea, cuatro batallones de cazadores, cuatro regimientos de artillería á pié, dos batallones de ingenieros y una compañía de obreiros de ferro-carriles. La caballería cuenta 10 regimientos y dos de artillería montada.

OBRAS RECIBIDAS.

LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA, *publicará una noticia bibliográfica de todas las obras cuyos autores ó editores le remitan dos ejemplares.*

LA ESPADA Y LA LIRA.—*Epistola*, en verso, por el Excmo. Sr. D. Fernando de Gabriel y Ruiz de Apodaca.—Nueva edición.—Madrid 1883.

BIBLIOTECA MILITAR ECONÓMICA.—CAMPAÑAS DE NAPOLEÓN I.—Tomo III.—Madrid 1883.

IMP. Y LIT. DEL DEPÓSITO DE LA GUERRA.—1883.